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Проект «Нова українська школа» 
орієнтує на посилення ролі практи-

ки в системі науково-освітньої ді-
яльності. І це зрозуміло. Практич-

на потреба, підкреслювали колишні 
класики, рухає науку вперед більш 

потужно, ніж десятки університе-
тів. Останнє повною мірою стосу-
ється й освіти. Головне призначен-
ня освіти – підготовка людини до 
практичного життя у реальному 

суспільстві. Найбільш ефективним 
цей процес стане тоді, коли вона 

(освіта) розгортається відповідно 
до вимог життя, способу виробни-

цтва, способу життя, тобто з ура-
хуванням вимог суспільної практи-

ки. На жаль, досить часто освіта 

Ключові слова: людина, освіта, куль-
тура, практика.

рактика є рушійною силою 
людської діяльності і пізнан-
ня. Як зазначають автори мо-
нографії «Не перервна профе-
сійна ос віта: філософія, педа-
гогіч ні парадигми, прогноз», 
практика – це специфічно 

людська, свідома, ціле  спрямована, чуттє-
во-наочна діяль ність. Будучи матеріаль-
ною, через свої передумови, засоби і кінце-
ві результати, вона здійснюється людьми, 
що володіють свідомістю, мисленням, зна-
ннями і практично застосовують свої інте-
лектуальні здібності. Тому практика – єд-
ність суб’єктивного й об’єктивного, свідо-

П

відривається від практики, стає 
схоластичною, не життєвою. Така 
освіта нічого, окрім флуктації без-
плідних ідей, не дає ні суспільству, 

ні особистості. Якісна освіта базу-
ється на врахуванні вимог практи-
ки, реального життя. Оптимізація 

взаємозв’язку освіти і практики є 
саме тим завданням, на якому ма-

ють бути зосереджені наші першо-
чергові освітологічні пошуки.
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мості і буття. Практика – основа пізнання і 
критерій істини [1, с. 456].

Можна стверджувати, що за допомогою 
практики освітній процес набуває певних 
орієнтирів, оскільки саме практична спря-
мованість отриманих знань значно підви-
щує їх соціальну цінність та значущість. 

Практика – це діяльність, за допомогою 
якої людина змінює, перетворює світ. Важ-
ливо відзначити, що поняття «практика» 
не має однозначного тлумачення у філосо-
фії. Є вузьке розуміння поняття практики, 
котре зводиться до експерименту, що є, без-
умовно, недостатнім, бо людська практи-
ка – це не лише експеримент. У широкому 
розумінні практика розглядається як ціліс-
на система діяльності людини, досвід усьо-
го людства. В такому контексті до понят-
тя «практика» включається як наукова ді-
яльність, так і матеріально-виробнича, со-
ціальна, політична та інша, тобто вся пред-
метна, цілепокладаюча діяльність людини, 
що має своїм змістом освоєння нею при-
родних та соціальних об’єктів. Крім вище-
зазначеного, практика посідає важливе міс-
це в системі навчально-виховного процесу 
підготовки фахівців [2, с. 80]. Тобто прак-
тику ми повинні розуміти в різних вимірах, 
комплексно підходити до цього суспільно-
го феномену.

У контексті нашого дослідження необ-
хідно особливу увагу приділити соціальній 
або суспільній практиці як основи ефек-
тивності розвитку освіти. За визначен-
ням фахівців, соціальна практика – це, по-
перше, освітня технологія, за допомогою 
якої створюються умови розвитку життє-
вої компетентності учня; по-друге, це тех-
нологія активної соціальної дії, яка спря-
мована на розв’язання конкретних соціаль-
них проблем учня, школи, громади, за до-
помогою самих учнів [3]. 

Як зазначає Г. Нікітіна, у педагогічній 
науці визначення поняття «соціальна прак-
тика» узагальнюється як: ситуація – сукуп-
ність обставин, умов, що створюють соці-
альні відносини; діяльність – форма соці-
альної активності (соціальна активність – 
суспільна властивість особистості, що ви-
являється в її мотивованому, діяльнісно-

му ставленні до навколишнього середови-
ща з метою участі в його життєдіяльності 
та перетворенні; процес – певна послідов-
ність дій, що мають перетворюючий соці-
альний характер; функція – вид діяльнос-
ті, спрямований на придбання позитивного 
соціального досвіду, спрямованого на отри-
мання навичок соціальної компетентнос-
ті та реальної дії в суспільстві [4, с. 34–35].

Основними завданнями практики є роз-
виток практичного мислення та так званого 
«практичного інтелекту». Практичне мис-
лення здійснюється у процесі безпосеред-
ньої, чуттєво-конкретної взаємодії людини 
з навколишнім світом, воно: наповнює те-
оретичне мислення новим змістом, дає ви-
хідний матеріал для теоретичного аналізу 
й синтезу, для формування і розвитку но-
вого знання в науці; конкретизує теоретич-
не знання шляхом розроблення особливих 
понять і методів для його практичного ви-
користання, тобто здійснює процес «схо-
дження» від абстрактного до конкретного, 
від загального до одиничного [5, с. 68].

Практичне мислення є поєднанням те-
оретичних знань та практичних навичок 
у відповідній сфері діяльності. Вочевидь, 
практика забезпечує синтетичне мислення, 
яке неможливе без належного рівня освіти 
та без перевірки отриманих знань у прак-
тичній площині. Своєю чергою, проблеми 
практичного інтелекту виникають, коли 
йдеться про успішність виконання певних 
видів професійної діяльності, які вимага-
ють установлення соціальних контактів. За 
останні десятиріччя до них належать про-
фесії зі сфери бізнесу й менеджменту. Інте-
лект, необхідний у цих видах професійної 
діяльності, Р. Стернберг і Р. Вагнер назива-
ють виконавчим [5, с. 70].

Отже, практика дозволяє перевірити на 
дієвість та відповідність суспільним реа-
ліям отримані в процесі навчання знання, 
розширити спектр їх застосування та на-
креслити перспективи їх подальшого роз-
витку. 

Практика – це чуттєво-предметна, ма-
теріально-перетворююча, свідомо ціле-
спрямована, суспільно-історична діяль-
ність як окремих індивідів, так і соціаль-
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них груп, спільностей з метою задоволен-
ня потреб, що виникають. Поняття прак-
тики не містить пізнавальної діяльності, ді-
яльності митця, ідеолога, рефлексії, само-
рефлексії тощо. Практика також може ви-
ступати як одна з форм навчання конкрет-
ному типу діяльності, а саме застосування 
та закріплення теоретичних знань. Скажі-
мо, у марксизмі практика має своїм змістом 
освоєння природних та суспільних явищ і 
є загальною засадою життєдіяльності, що 
спрямована на перетворення природи, сус-
пільства та самої людини. Практика роз-
глядається як процес перетворення приро-
ди і здійснюється через роботу. Можна роз-
глядати практику як суспільну, виявлену в 
конкретно-історичних формах діяльність, 
що визначає основні напрями суспільно-
го розвитку та конкретні форми суспіль-
них відносин. Тоді вона виступає як вироб-
ництво і відтворення суспільних відносин 
між людьми та інституцій, які забезпечу-
ють і регулюють їх функціонування. Прак-
тика виступає у формі наукового експери-
менту, якщо штучно відтворює ті чи інші 
сторони об’єктивного світу з метою їх на-
укового дослідження. Процес вихован-
ня, на думку К. Маркса, як процес «олюд-
нення» людини, також виступає особли-
вим видом практики. Практика реалізу-
ється як діалектична єдність опредметнен-
ня та розпредметнення, які розкривають у 
найзагальнішій формі механізм людської 
діяльності. Опредметнення є перетворен-
ням людських сил і здібностей, думок та 
почуттів, усіх здобутків людського духу і 
соціально вироблених творчих здатностей 
у процесі діяльності у форму матеріальної 
предметності. Розпредметнення виступає 
як процес переведення застиглої предмет-
ності в органічні моменти живої діяльнос-
ті, перетворення об’єктивованих у предме-
тах людських здібностей і соціального сен-
су на надбання індивідів. Розпредметнен-
ня матеріальної та духовної культури шля-
хом діяльнісного опанування її формоутво-
реннями є неодмінною умовою соціалізації 
особистості, вироблення у неї соціальних 
якостей та творчих здібностей [6, с. 188]. 

Зважаючи на вищенаведені суперечнос-
ті взаємодії практики й освіти, логічним 

буде окреслити основні напрямки оптимі-
зації взаємодії практики і освіти в сучасно-
му українському соціумі.

Процес оптимізації взаємодії практики 
і освіти в сучасному українському соціумі, 
з нашого погляду, повинен розпочатися зі 
зміни системних чинників функціонуван-
ня освітнього простору: зміни законодав-
чої бази, оновлення навчальних програм з 
урахуванням суспільних потреб, перегляду 
філософії управління державою освітньою 
сферою тощо. В цьому контексті зазначи-
мо, що базовими функціями державного 
управління освітньою діяльністю є форму-
лювання стратегічних і тактичних цілей та 
пріоритетів, дотримання соціальних цін-
ностей, створення правових основ функці-
онування ринку освітніх послуг, гаранту-
вання високої якості освіти. Тому система 
державного регулювання повинна будува-
тись за ієрархічним принципом, який пе-
редбачає спочатку встановлення функції 
системи, далі визначення напрямів прове-
дення економічної політики, що спрямову-
ються на реалізацію цих функцій, здійснен-
ня підбору інструментів втілення у життя 
цієї політики та розробку заходів регулю-
вання конкретних процесів [7].

Важливим стратегічним напрямом опти-
мізації взаємодії освіти й практики є посту-
пове впровадження громадсько-державної 
моделі управління освітою, яка передба-
чає розвиток як вертикальних, так і гори-
зонтальних векторів освітньої діяльності й 
містить у своїй основі орієнтацію на сучас-
ну соціальну практику. 

Як зазначає С. Пермінова, на сьогод-
ні відбувається активне формування на-
ціональної громадсько-державної моделі 
управління освітою, основними ознаками 
якої є: демократизація освітнього процесу 
і залучення до управління вищою школою 
органів студентського самоврядування; 
громадський контроль за розвитком освіти, 
її якістю, соціальним захистом учасників 
навчально-виховного процесу; діяльність 
громадських рад з освіти і науки національ-
ного, регіонального і місцевого рівнів; під-
тримка інноваційного розвитку освіти че-
рез цільові програми, пріоритетне фінансу-
вання інноваційних проектів, упроваджен-
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ня новітніх технологій; об’єднання і парт-
нерство громадськості навколо пріоритет-
них напрямів освіти; об’єднання зусиль 
держави, вищої школи і бізнесу в інфор-
матизації вищої освіти, зокрема приєднан-
ні до європейської науково-освітньої мере-
жі Geant-2, що об’єднує понад 3500 універ-
ситетів і наукових установ Європи; розви-
ток дистанційної освіти; поширення мере-
жі електронних бібліотек; відкритий, кон-
курсний розподіл грантів для проведення 
наукових досліджень тощо. Така модель 
передбачає формування нової концепції 
державного управління у сфері вищої осві-
ти, зорієнтованої на оновлену філософію 
менеджменту та інноваційний суспільний 
розвиток, яка б базувалася на: формуванні 
нормативно-правових засад для інновацій-
ної освіти та інтеграції освіти, науки і ви-
робництва; фінансуванні пріоритетних на-
прямів інноваційного розвитку і відповід-
ному формуванні державного замовлення 
на випускників вищої школи; оптимізації 
мережі навчальних закладів; створенні ін-
новаційної інфраструктури та інновацій-
ного менеджменту вищої освіти;  стимулю-
ванні інноваційної наукової діяльності у 
вищій школі [8, с. 286–287].

Аналізуючи сучасний стан української 
економіки та якість кадрів, необхідних для 
її ефективного функціонування, з нашо-
го погляду, особливу увагу варто приділи-
ти інтеграції освіти, науки і виробництва. 
На думку Ш. Мясоутова та В. Піщана, до-
слідження взаємодії системи освіти з ви-
робництвом доцільно розглядати за таки-
ми напрямами: аналіз виробничо-необхід-
ного рівня загальної і професійної освіти 
для різних видів праці в суспільному ви-
робництві; вивчення протиріччя між осві-
тою (її змістом і рівнем) і реальним зміс-
том праці, а також шляхи подолання цьо-
го протиріччя; аналіз ролі освіти як чинни-
ка, що сприяє доступу до різноманітних ви-
дів праці, залучення молоді до професійної 
структури суспільства; дослідження осві-
ти як чинника зростання продуктивності 
праці, підвищення ефективності виробни-
цтва та якості продукції; дослідження осві-
ти як чинника підвищення трудової актив-

ності громадян, їх ставлення до праці, іден-
тифікації з трудовим колективом; вивчен-
ня взаємозв’язку освіти та рівня задово-
лення працею; аналіз ролі освіти як чин-
ника професійної мобільності людей; ви-
вчення ролі освіти у професійно-кваліфі-
каційному зростанні працівників; вивчен-
ня взаємодії загальної і професійної осві-
ти, взаємозв’язку політехнізму і професіо-
налізму в навчанні, їх впливу на формуван-
ня особистості; вивчення ціннісних орієн-
тацій учнівської молоді та студентів, меха-
нізмів формування професійної орієнтації 
та реалізації життєвих планів випускників 
навчальних закладів [9, с. 132].

Наступним напрямом оптимізації взає-
модії практики й освіти в сучасному укра-
їнському соціумі є подолання проблеми 
невідповідності параметрів функціонуван-
ня вищої освіти потребам ринку праці. Ви-
щеозначена невідповідність, на думку фа-
хівців, проявляється у наступному: відсут-
ність балансу між попитом і пропозицією 
на ринку праці; невідповідність вакансій 
і рівня кваліфікації; молодіжне безробіт-
тя; залежність від попиту абітурієнта; спів-
відношення кількості населення та вищих 
навчальних закладів України; відсутність 
налагодженої системи працевлаштування 
фахівців [10, с. 147–149]. 

Аналізуючи дану проблему науковці 
констатують, що вітчизняний ринок освіт-
ніх послуг не може повністю задовольнити 
попит у кваліфікованих кадрах та опера-
тивно реагувати на зміни, що відбувають-
ся на ринку праці. Існуючий механізм взає-
модії вищої освіти та ринку праці є неефек-
тивним. Проблема невідповідності попи-
ту і пропозиції робочої сили на ринку пра-
ці особливо ускладнюється регіональни-
ми диспропорціями. Ситуація, що склала-
ся на ринках освітніх послуг і праці, потре-
бує невідкладних заходів щодо гармоніза-
ції їх відносин. Перспективи зростання до-
бробуту нашої країни – це збільшення зна-
чимості людського капіталу, а значить, зна-
чимості української освіти. Цей шлях стає 
реальним тільки за умови масштабної мо-
дернізації вітчизняної системи освіти. До-
слідники визначають наступні кроки для 
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виходу із ситуації, що склалася: розробити 
концепцію взаємодії ринку праці та ринку 
освітніх послуг й об’єднати зусилля Мініс-
терства освіти і науки, Міністерства еконо-
міки, Міністерства праці та соціальної по-
літики, галузевих міністерств, роботодав-
ців і навчальних закладів заради розробки 
політики пріоритетів надання роботодав-
цям можливості ефективніше виконувати 
свою роль у системі економічних відносин; 
удосконалити систему моніторингу і про-
гнозування потреб ринку праці та створи-
ти мережу самостійних структурних під-
розділів, які виступатимуть посередника-
ми між системою освіти й роботодавцями 
і забезпечуватимуть взаємодію ринку праці 
та ринку освітніх послуг шляхом вивчення 
їх стану, розроблятимуть короткотерміно-
ві та довготермінові прогнози щодо можли-
востей працевлаштування випускників на-
вчальних закладів (навчальні заклади, ре-
крутингові та інформаційні агентства, під-
приємства та служба зайнятості); забезпе-
чити участь роботодавців та інших партне-
рів у вирішенні проблем вищої професій-
ної освіти, у тому числі розробленні освіт-
ніх стандартів, узгоджених із сучасними 
кваліфікаційними потребами; запровадити 
механізм визначення рейтингу вищих на-
вчальних закладів і тендерів на розміщен-
ня держзамовлення на підготовку кадрів з 
урахуванням ефективності працевлашту-
вання випускників як кінцевого результа-
ту співпраці з роботодавцями. Оцінка на-
вчальних закладів може здійснюватися за 
такими критеріями, як: затребуваність про-
фесійних освітніх послуг на ринку праці та 
освітніх послуг; якість професійної підго-
товки кадрів у навчальному закладі; розви-
ток відносин соціального партнерства на-
вчального закладу з роботодавцями у сфе-
рі підготовки (перепідготовки) кваліфі-
кованих кадрів; профорієнтаційна робота, 
проведена освітньою установою з молод-
дю, що навчається; навчально-матеріальна 
база і кадровий потенціал навчального за-
кладу; запровадження закордонного досві-
ду, а саме введення методу підсумкового 
фінансування навчальних закладів (як за 
обсягами прийому учнів чи студентів, так 
і за обсягами працевлаштування за отрима-

ною кваліфікацією й адаптацією випускни-
ків на виробництві); упровадження марке-
тингових служб, що вивчають потреби рин-
ку праці, як невід’ємної складової навчаль-
ного закладу. Маркетингова служба вищо-
го навчального закладу повинна охоплюва-
ти такі відділи: збору інформації та марке-
тингових досліджень, працевлаштування 
випускників, маркетингових комунікацій, 
планування підготовки за новими спеці-
альностями [10, с. 150–151].

Ураховуючи євроінтеграційні перспекти-
ви України, активне впровадження Болон-
ської системи у вітчизняний освітній про-
стір, на нашу думку, необхідно пов’язувати 
заходи щодо оптимізації взаємодії освіти та 
практики із загальноєвропейським контек-
стом, використовувати досвід європейських 
країн з цієї проблематики. Конкретизуючи 
вищезазначене, зауважимо, що одним із на-
прямів оптимізації освіти та практики є роз-
виток безперервної освіти задля постійно-
го інтелектуального зростання громадян і 
можливостей гнучкої адаптації на сучасно-
му ринку праці – перекваліфікація, підви-
щення рівня кваліфікації тощо. 

Формування ефективної концепції без-
перервної освіти в умовах європейської ін-
теграції вищої освіти зводиться до того, 
щоб зберегти переваги вищої освіти в еру 
глобальної трансформації людства – фун-
даментальність і дослідницький характер 
пізнання суспільства. Вища освіта пови-
нна стати транслятором соціокультурного 
досвіду, необхідного для сучасного розвит-
ку суспільства. В умовах глобалізації пови-
нна розвиватися концепція освіти, що базу-
ється на знаннях, інноваціях, електронно-
му навчанні з використанням дистанцій-
них та мережевих технологій навчання, що 
в цілому впливає на якість освіти і підго-
товку висококваліфікованих і висококом-
петентних спеціалістів. Безперервна освіта 
прирівнюється до освіти дорослих, оскіль-
ки мова йде про різні форми перепідготов-
ки, підвищення кваліфікації та культурно-
го рівня людей, що долають традиційний 
вік базового навчання. Дистанційне на-
вчання в Європі набуло інтенсивного роз-
витку на початку 70-х років минулого сто-
ліття і пов’язане зі створенням низки від-
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критих університетів (університетів дис-
танційної освіти). Нині кожна європейська 
країна має групу навчальних закладів, що 
реалізують дистанційні програми в контек-
сті педагогіки вищої освіти [11, с. 8]. Отже, 
безперервна освіта сприяє посиленню 
взаємозв’язку різних видів практичної ді-
яльності та освітніх закладів, надає можли-
вість оперативно змінювати характер освіт-
ніх послуг залежно від практичних запитів 
та інтересів суспільства. Будь-який грома-
дянин в межах безперервної освіти може 
долучитись до нових знань, удосконалюю-
чи таким чином свої професійні навички, 
творчо використовуючи наукові досягнен-
ня у практичній діяльності. 

Взаємодія освіти й науки з практикою 
є системним явищем у європейських кра-
їнах. Зокрема, в Європі власні фірми ма-
ють, як правило, власні системи підготов-
ки, перепідготовки і підвищення кваліфіка-
ції кадрів. Це мережа спеціальних навчаль-
них закладів, які мають сильну матеріаль-
но-технічну базу, штати висококваліфіко-
ваних викладачів. У високотехнологічних 
галузях промисловості щорічно проходять 
перепідготовку 75–85% всіх категорій пер-
соналу, компанії мають право присуджува-
ти своїм працівникам вчені ступені. У ді-
лових колах справедливо говорять у цьо-
му зв’язку про перетворення корпорацій в 
«інститути безперервної освіти». В одній 
з доповідей фонду Карнегі «Класи корпо-
рацій: бізнес, що навчається» відмічаєть-
ся, що американські корпорації витрача-
ють на освіту і професійну підготовку сво-
го персоналу не менше 60 млрд дол. на рік, 
а загальні витрати США у цій сфері мож-
на порівняти з витратами на оборонну про-
мисловість. У сучасних умовах на передній 
план висувається надзвичайно важливе за-
вдання – забезпечити підготовку працівни-
ків нового типу (робітника, фермера, ме-
неджера), професійними якостями якого є 
гнучкість і мобільність, здатність переква-
ліфікуватися чи навіть змінити професію. 
Обов’язкові елементи перекваліфікації – 
солідна загальна підготовка, широка про-
фесійна підготовка і високий культурно-
технічний рівень, уміння швидко поповню-
вати свої знання [11, с. 12]. 

Одна з форм безперервної освіти, яка 
посилює ефективність взаємодії освіти та 
практики в умовах глобалізаційних про-
цесів і розвитку ринкових відносин, є дис-
танційна освіта. Слід зазначити, що розви-
ток дистанційної освіти в Україні потре-
бує значного вдосконалення з технічної та 
змістовної позиції, оскільки в інформацій-
ному суспільстві вона є необхідною скла-
довою оптимізації взаємодії практики та 
ринку освітніх послуг. Як справедливо за-
значає С. Клепко, технології дистанційно-
го навчання можуть використовуватись 
не тільки в дистанційній освіті, а й в ін-
ших формах навчання: очній, заочній, екс-
тернаті; крім того – в окремих дисциплі-
нах або блоках дисциплін, що призначені 
для підвищення освітнього рівня чи квалі-
фікації окремих осіб та (або) груп слухачів. 
Не деталізуючи конкретні можливі зміни 
концепцій освіти, зауважимо, що такі змі-
ни зможуть відбутися лише за умови, коли 
освітня політика буде взірцем публічності 
і зберігати багатоманітність освітніх підхо-
дів і практик. Зокрема, має зростати мож-
ливість вибору індивідом у просторі гло-
бальної та транснаціональної освіти необ-
хідного йому синтезу різних орієнтованих 
систем освіти. На перший план висувають-
ся проблеми транс- і міждисциплінарної 
організації змісту освіти, створення ефек-
тивних органів громадськості або наднаці-
ональних інституцій, які турбуються про 
неї [12, с. 289]. Дистанційна освіта забезпе-
чує мобільність суб’єкта навчання та підви-
щує можливості використання різноманіт-
них освітніх послуг, виходячи з практичних 
проблем людини.

Таким чином, основними напрямами 
оптимізації взаємодії освіти та практики у 
сучасному українському суспільстві можна 
вважати: зміну законодавчої бази та філо-
софії освітянської діяльності; упроваджен-
ня громадсько-державної моделі управлін-
ня освітою; посилення інтеграції освіти, на-
уки і виробництва; удосконалення взаємо-
дії закладів освіти та ринку праці; націо-
нально адаптоване впровадження європей-
ських стандартів і технологій у систему під-
готовки спеціалістів тощо.

Підсумовуючи зазначимо, що практика 
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є джерелом розвитку освіти, оскільки саме 
в процесі практичної діяльності формулю-
ються дослідницькі завдання для науко-
вої та освітньої сфер. Своєю чергою осві-
та є необхідним підґрунтям удосконален-

ня практики в різних її вимірах. Прогрес 
у взаємодії освіти та практики сприяє по-
ступальному суспільному розвитку, поси-
ленню позицій певної країни в глобальних 
конкурентних процесах.
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